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彰化縣新庄國小「素養導向教學與評量」教學活動設計 

一、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 數學 設計者 洪麗雀 

單元名稱 單元八  分數 總節數 共 4  節， 160 分鐘 

教材來源 

□教科書（□康軒□翰林▇南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

▇第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級  3 年級 

學生學習 

經驗分析 

○妤 (智能障礙輕度):能做簡單加.減法，簡單乘除可以搭配查乘法表完成，具備

分東西的概念。個性衝動，容易有情緒，書寫急躁潦草。 

○恒(智能障礙輕度): 能做簡單加.減法，簡單乘除可以搭配查乘法表完成，具備

分東西的概念。學習態度依賴，需給予較大量的指導，對聲音敏感，易分心。 

設計依據 

總綱核心素養 A1身心素質與自我精進 

核心素養具體內涵 
數-E-A1具備喜歡數學、對數學世界好奇，有積極主動的學習態度，並數

學語言運用於日常生活中。 

學習 

重點 

學習表現 

n-II-6 以圖示、分數板操作，理解同分母分數的加、減、整數倍的意義、

計算與應用。運用圖示、分數板操作認識等值分數的意義，並應用於認識

簡單異分母分數之比較與加減的意義。 

學習內容 
N-3-9 在操作分數板、圖示理解輔助下，結合操作活動與整數經驗瞭解簡

單同分母分數的意義。 

課程目標 

1、結合具體情境，認識平分，理解分子、分母、幾分之一的意義。 

2、會讀寫簡單的分數。 

3、分數的累加。 

教學設備／資源 課本、備課光碟、翰林數位分數版、自編學習單 

參考資料  

 （二）規劃節次 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打勾） 
單元節次 教學活動安排簡要說明 

ˇ 
8-1 

 
第一節 

1.認識平分、整體量與部分量的定義 

2.透過具體操作，能將一個圓形物或方形物對分成 2、4份。 

3.能理解平分的意義，並判別具體物是否平分。 

 8-2 第二節 1.以平分成若干份的具體情境中，能以分數紀錄讀出其中的部分
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量 

2.認識分子、分母和部分量之間的關係。 

 8-2 第三節 

1. 透過具體操作進行單位分數的累加。 

2. 能知道 K個 1/N是 K/N。 

3. 能知道 N個 1/N合起來是 1。 

 8-3 第四節 練習八習寫指導 

 （三）本節教案 

教學活動規劃說明 

選定節次 第  1  節 授課時間 40  分 

學習表現 

n-II-6 以圖示、分數板操作，理解同分母分數的加、減、整數倍的意義、計

算與應用。運用圖示、分數板操作認識等值分數的意義，並應用於認識簡單

異分母分數之比較與加減的意義。 

學習內容 
N-3-9 在操作分數板、圖示理解輔助下，結合操作活動與整數經驗瞭解簡單

同分母分數的意義。 

學習目標 

1.能透過具體操作，認識分數 

2.透過具體操作，能將一個圓形物或方形物對分成2、4份。  

3.能理解平分的意義，並判別具體物是否平分。 

4.能在具體情境下，以分數紀錄其中的部分量。 

與其他領域/科目連結 涯 E12學習解決問題的能力。 

教學活動內容及實施方式 時  間 學習檢核／備註 

第（ 1 ）節 
【準備活動】 

 一、課堂準備 

  (一)教師：1包內含兩片的餅乾及1塊銅鑼燒、色紙、分數教具

版、課本、自編學習單。 

 二、引起動機 

1.電子書動畫 

2.提問:如何將一包餅乾平分給該組的兩位學生。 

3.提問:如何將一塊銅鑼燒公平分給兩人。 

4.提問:怎樣才算公平的分 

 

【發展活動】 

【活動1】平分:怎樣才公平 

將圓形等分成2份，透過疊合比較，驗證被分割物是否等分 

 ●布題一：1個披薩分給平平和安安，老師要怎麼切？ 
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●專心聆聽 

●口語發表 

 

 

 

 

 

 

●參與討論  

●口頭發表  

●態度檢核 
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學生發表並引導討論 

如： ①切成2份，1人分1份。 

     ②發現2份不一樣多，不公平。  

․怎麼切才公平？  

․學生發表並引導討論 

如：2份要一樣多，把它對半切開。  

․你怎麼知道是一樣多？  

․學生發表並引導討論 

如：把2份銅鑼燒疊在一起比比看，發現2份一樣多。  

․教師歸納：每個人分到的一樣多，就叫作平分。  

․學生聆聽並凝聚共識。  

 

●布題二：■把1張色紙平分成2份，可以怎麼分？ 

 

 ․學生實際操作、發表。 

如： ①                         

         

 

 

 

②每份疊在一起時都一樣大，所以展開後的摺痕把1張色紙平分成2

份。  

③其中的一份記作 1/2張 

 

 

■將一張色紙平分成4份，可以怎麼分？  

․學生實際操作、發表。 

如： ①   

           

 

 

 

②每份疊在一起時都一樣大，所以展開後的摺痕把1張色紙平分成4

份。 

③其中的一份記作 1/4張 

  

 

 

【活動2】 

學習單習寫 
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●參與討論  

●實作表現 

●口頭發表  

●態度檢核 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●實作表現 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●實作表現 
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●下面的圖形中，有平分的在（ ）裡打ˇ，沒有的打×： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ●塗色部分是幾個圓？填填看。 
 

 

① 

 

② 

 

1 個圓 （ ）個圓 （ ）個圓 

③ 

 

④ 

 

⑤ 

 

（ ）個圓 （ ）個圓 （ ）個圓 

  
⚫ 學生各自解題，師生共同訂正 如下: 

 

 

① 

 

② 

 

1 個圓 （
 1 
 4 ）個圓 （

 2 
 4 ）個圓 

③ 

 

④ 

 

⑤ 

 

（
 4 
 8 ）個圓 （

 2 
 6 ）個圓 （

 4 
10）個圓 

 

 

【活動3】具體操作 

學生動手平分準備的銅鑼燒，驗證提問的結果。 

 

～第一節結束/共4節～ 
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●實作表現 

 

 

 

 

 


